



“El trabajo tendrá una garantía absoluta, evitando su servidumbre al capitalismo”

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

En Asturias el enemigo ha atacado en todas las posiciones, rechazándosele con cuantiosas pérdidas

Un batallón rojo copado y destruido, y otros han sido casi aniquilados.—Muchos jefes y oficiales han quedado muertos en nuestro poder.—El número de muertos y heridos de los rojos cerca de sus propias líneas, es enorme.—El enemigo ha intentado un desesperado ataque en el Parque del Oeste, siendo rechazado con grandes pérdidas.

Comunicados oficiales

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información del Cuartel general del generalísimo, con noticias llegadas hasta las veinte horas del día 20 de febrero.

EJERCITO DEL NORTE

Quinta División.—Continuaron las rectificaciones a vanguardia, de nuestras líneas del frente de Aragón, ocupándose pequeños pueblos y limpiando de enemigos la zona de Vivel del Río. El enemigo, que estaba fuertemente atrincherao y fué derrotado en el día de ayer, dejó abandonados cien muertos, ciento cuarenta fusiles, tres ametralladoras, dos fusiles ametralladoras, más de cien cajas de municiones diez prisioneros y diez y ocho caballos.

Sexta División.—Tirofuegos sin importancia.

Octava División.—Sin novedad.

CUERPO DE EJERCITO DE MADRID

Divisiones de Avila y Soría.—Sin novedad.

División reforzada de Madrid.—En Vaciamadrid, un intento de ataque enemigo fué castigado con numerosas bajas. Ligeros tirofuegos en los demás frentes.

EJERCITO DEL SUR

Sectores de Orviga y Sierra Nevada, continuaron las operaciones de limpieza. En estos sectores y en el valle de Lecrín ha habido varios encuentros con partidas de huidos de los defensores de Málaga. Se han causado y recogido al enemigo 142 muertos, entre ellos el teniente de Asalto, Pablo Alvarez que según versión de los prisioneros se suicidó al verse derrotado. Se cogieron además numerosos prisioneros, un centenar y pico de fusiles y un fusil ametrallador. En todos los frentes se han presentado numerosas familias y unos treinta milicianos con armamento.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el aire, en un combate aéreo, fué derribado un «Devotline» enemigo y nuestra defensa aérea ha alcanzado en el frente de Toledo a dos aparatos enemigos, que fueron derribados cuando intentaban bombardear la población de Toledo.

Estos días se han registrado bombardeos de pequeños pueblos de

la retaguardia carentes de interés y de guarnición militar, habiendo muerto y siendo heridas personas de la población civil, en su mayoría familias de obreros y algún obrero.

Salamanca 20 febrero de 1937.—De orden de S. E., el general de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 21 de febrero.

EJERCITO DEL NORTE

Quinta División.—Sin novedad.

Sexta División.—Ligeros tirofuegos. Se pasaron a nuestras líneas diez milicianos con armamento.

Octava División.—Frente de León.—Ataques en el frente La Robla-Matallana. Fué rechazado ocasionando al enemigo numerosos muertos, de los cuales se han recogido tres con armamento, próximos a nuestras líneas.

Frente de Asturias.—El enemigo ha llevado a cabo un ataque general en la línea de posiciones de aquel frente, siendo rechazado con cuantiosas pérdidas, aumentadas por los grandes contingentes con que pretendía llevarlo a cabo. Un batallón enemigo ha sido copado y destruido. Otros han sido casi aniquilados. Muchos jefes y oficiales han quedado muertos en nuestro poder. El número de muertos y heridos de los rojos, cerca de las propias líneas, es enorme.

CUERPO DE EJERCITO DE MADRID

Divisiones de Avila y Soría.—Sin novedad.

División reforzada de Madrid.—El enemigo ha intentado un nuevo y desesperado ataque en el Parque del Oeste, siendo, como siempre, rechazado, ocasionándole grandes pérdidas. Resto de los frentes de esta División, sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

El enemigo intentó llevar a cabo un ataque en el frente de Motril y sector de Orviga, siendo rechazado en ambos frentes, cogiéndole 17 muertos y doce prisioneros, varios fusiles ametralladores y un fusil de repetición. En Sierra Nevada en las operaciones de limpieza, también se cogieron varios muertos y prisioneros. Se han presentado unos cuarenta soldados con armamento en los distintos frentes.

Salamanca 21 febrero de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

DEL FRENTE DE MADRID

Radio Salamanca transmitió un comunicado para su difusión, la siguiente: «El Tebib Arrunt.

Después del descanso del día de ayer, en la noche última el enemigo volvió a dar muestras de actividad singular en la Ciudad Universitaria, donde perpetró uno de sus habituales ataques contra las posiciones que ocupamos en el Parque del Oeste, y como nuestros soldados replicasen adecuadamente, al poco rato de iniciar la tentativa, desistieron de ella, para volverla a reanudar en la madrugada, sin duda pensando que entonces nos cogieran desprevenidos, pero resultando tan estéril su esfuerzo como ya es de ritual.

El episodio saliente de la jornada fué constituido la concentración en terrenos del borde del Tajo, entre Aranzuez y Tullcia, de tres escuadrones de Caballería roja, que descubiertos de tiempo por nuestros observadores de la Cuesta de la Reina, fueron batidos apenas se había iniciado su movimiento por nuestras baterías, que los localizaron magníficamente. Dos de los escuadrones regresaron a una zona de caballo a Aranzuez, pero el otro fué cortado por la explosión de granadas y prefiere refugiarse en un bosquecillo, de donde no ha

salido en todo el día y donde han tenido que aguantar un bombardeo artillero de verdadera consideración, habiendo debido pasar una mala jornada, porque de rato en rato se veían salir de entre los árboles caballos sin jinete que a todo galope se dispersaban por los campos, llegando algunos de ellos con admirable instinto a pasarse a nuestras líneas.

La jornada no ha dado más de sí y nosotros continuamos firmes en toda nuestra línea, con lo que es de suponer que el desaliento de los engañados milicianos marxistas e internacionales crece de minuto en minuto como afirman en sus declaraciones los diez o doce de ellos que hoy se pasaron a nuestras líneas.

«EL ESTADO ORGANIZARA LA JUSTA Y PROGRESIVA DISTRIBUCION DE LAS CONTRIBUCIONES E IMPUESTOS EVITANDO EL ANIQUILAMIENTO DE LA RIQUEZA CREADA, Y LOGRARA EL REPARTO DE LAS CARGAS SOBRE QUIENES DEBAN SOPORTARLAS.»
El Generalísimo, FRANCO.

NUESTRA SEÑORA DEL PILAR

¡Capitana otra vez, Madre Divinal
Capitana otra vez, en la campaña,
¡siempre por Dios y siempre por España!
¡Puerta del Cielo, Estrella Matutinal...

¡Tiéndenos otra vez tu regio manto,
tachonado de mundos a millares,
y bendice en tus hijos, militares,
del patrio amor el heroísmo santo!

España vuelve a pelear... Y, ahora,
para ser una y grande y libre, clama
al Pilar de firmeza adamantina...

España vuelve a pelear, Señora.
Y, en el espasmo de su Fe, te aclama
¡capitana otra vez, Madre Divinal!

Manuel Machado.

Málaga bajo el cautiverio rojo

—Unas copas de vino—pedimos en el mostrador de un colmado.

—¿Quiéren ustedes que les abra una media botella de marca o les pongo vino de ese barril, que es artificial?—nos dijo el dependiente.

—¿Vino artificial?

—Sí, señor. Esto era lo único que teníamos. No venga de ninguna parte, ni por tierra ni por mar, y para que hubiera vino para los milicianos, nos autorizaron a expender un vino artificial, cuya fórmula facilitaron.

—De forma que en Málaga, además de pan de afrecho y de maíz, con escasez, tomaban una pícoma con apariencias de vino blanco.

—Como que si tarda el Ejército quince días en venir a salvarnos—terció un parroquiano—nos moriríamos todos de hambre y de pena. O nos hubieran matado como a perros, en nuestras casas, como han hecho con tantísimas personas.

Bebí la mixtura para catar su sabor y hube de arrojar el repugnante líquido y enjugarme la boca. Así era el vino artificial que expendían los establecimientos de bebidas de Málaga.

Salí a la calle y me encontré con un amigo a quien acompañaba una persona que había ejercido cargo importante en la Audiencia y que se salvó merced a estar escondido en nueve sitios distintos.

Este señor nos dijo que los asesinatos comenzaron por el teniente coronel de la Guardia civil don Aquilino Porras, el comandante Villalón y el capitán Huérfan. Luego siguieron el presidente de la Audiencia señor Avilés, el fiscal señor Checa Palma, muy conocido en Sevilla; el abogado don Alejandro Conde; el dueño de la fábrica de Cerveza don Ricardo Franquelo, los cadetes señores Pérez y Pérez, Troncoso y Pezzi. Cuando los aviones nacionales bombardearon las Campsa, fueron asesinados diez oficiales y el general Páxos.

Y siguió la racha hasta el número de ocho mil víctimas, según ha confesado el propio presidente del comité anarquista, el técnico Milla, que está detenido.

El comité de enlace era el coco para todo el mundo. Por cierto que los milicianos le decían el «comité de lance». Los siniestros personajes que lo constituían fueron los primeros en huir la noche tremenda del domingo 7 de febrero.

Eran las doce de la noche cuando los guardias y milicianos se reunían en corrillos en las calles y se consultaban mutuamente qué iban a hacer. Los que no tenían miedo a la acción de la justicia quedaban en Málaga, aunque los mataban, que seguir el éxodo por

lo carretera de Almería, a aquella hora intempestiva.

—Esto está muy malo, se decían los unos a los otros. Dican que los «faciosos» han llegado ya a la fábrica de azúcar y que vienen por distintos sitios.

En el Gobierno civil y en los Sindicatos se notaba gran nerviosismo y zozobra. Pero la ola de pánico comenzó cuando se corrió la voz de que Villalba se había marchado con su Estado Mayor y que los dirigentes no se encontraban por ninguna parte. La voz trémula y angustiosa del gobernador, oída a las dos de la madrugada por la radio dando el «salvase quien pueda» y diciendo que todos los que quisieran podían ir a Almería, bien por el ferrocarril suburbano o por camiones que había dispuestos en la Alameda, fué el toque de rebato.

Sin luz eléctrica ni gas, que no lo había porque se habían apagado los hornos por falta de carbón, los culpables y los infelices que creyeron las historias truculentas que les contaron, se lanzaron en desesperada huida, acudiendo en movimientos de vértigo a la Alameda y a la estación para asaltar los vehículos.

Salieron los que pudieron, porque dada la precipitación, se tuvieron que quedar muchos, ya que a las seis y media se oyeron los primeros tiros hacia la estación de ferrocarriles Andaluces. Por eso se quedaron muchos y otros escaparon sueltos o en grupos por la carretera de Antequera y la de Colmenar.

Los dirigentes que pudieron salir sin preocuparse de nada, Los aviadores remontaron el vuelo y aún se quedó una avioneta, que cogimos al entrar. Fué el tren suburbano hasta Vélez Málaga, y cuando se enteraron de que ya no podían pasar porque la columna nacional dominaba la carretera, quisieron volver a Málaga y les dijeron unos ferroviarios que no se podía por haber sido volado un puente. ¡Aún trataban de ocultarles la realidad feliz de la ocupación de la capital!

Los dirigentes que llevaban buenos vehículos pudieron correr más y llegar hasta Motril pero la carretera estaba dominada y enfon-

García Sanchiz en el Teatro Principal

“La Virgen del Pilar dice...”

Según teníamos anunciado, el sábado, a las siete de la tarde, pronunció una charla en el Teatro Principal el hijo adoptivo de Burgos, Federico García Sanchiz, que tan brillante labor patriótica viene realizando últimamente por toda España.

La sala presentaba brillantísimo aspecto. Todas las localidades se agotaron, viéndose en el Teatro a autoridades burgalesas y representaciones de comisiones y entidades, que no citamos por no incurrir en desagradables omisiones. Tan sólo diremos que en el palco del Ayuntamiento hallábase, junto con el alcalde burgalés y algunos concejales, el señor Estau, alcalde de Huesca; don Miguel de Gera, alcalde de Zaragoza y don José Maicas, primera autoridad municipal de Teruel.

Asimismo, vimos a numerosas representaciones de las tres provincias aragonesas.

Levantado el telón, observé que las decoraciones estaban adaptadas al ambiente de la charla, titulada «La Virgen del Pilar dice...» En el centro, destacaba el escudo de España y, a los lados, los de Burgos, Zaragoza, Huesca y Teruel.

Aparece el mago de la palabra, que viste traje de requeté. Como siempre, es acogido por el noble pueblo burgalés con grandes muestras de simpatía y afecto.

Una vez hecho el saludo, García Sanchiz habla y sus primeras palabras son para evocar la copia famosa:

«La Virgen del Pilar dice que no quiero ser francesa...» Y refiriéndose luego a la fecha del 31 de agosto del año pasado en Huesca, excepcional para esta ciudad, que fué objeto de un fuerte ataque por parte de los rojos. Catorce aviones moscovitas aparecieron, al mismo tiempo que disparaban los cañones de diversos calibres.

El fuego duró mientras hubo luz en el día.

Descripción, con fuertes pinceladas de realismo, de aquellos momentos históricos, en que no se veía, pues parecía que el sol se hallaba cubierto de espesas nubes, ya que todo era oscuridad prematura.

Y, en aquellos instantes de ansiedad, sucedió un hecho inverosímil. Vióse, de pronto, a varios mozos que llevaban guitarras y bandurrias, y uno de ellos una bandera bicolor enorme, los cuales, para que todos reaccionasen, iban por las calles cantando, y acudían a los sitios de mayor peligro, para infundir valor de esa forma.

Aquellos mozos cantaban esta copla:

«La Virgen del Pilar dice que no es rusa, ni es francesa, y siempre será de España, Teruel, Zaragoza y Huesca.»

Y, así estuvieron toda la noche.

Agrega que, una vez recorridas todas esas tierras, ha querido traer a Burgos, a la Cabeza de Castilla, que va siendo también corazón, la visión del conjunto que ha obtenido, opuesta y totalmente contradictoria a la de nuestros enemigos, que sólo se pro-

cupan de que la población civil huya de las ciudades antes de ser tomadas por el Ejército. Los infrahombres al servicio de Moscú se llevan los muebles, los objetivos de arte, las bibliotecas, cosa que parece estar rovestida de tintes de actos judiciales-bíblicos y de maneras rusas: recordad, si no, aquella retirada ante Napoleón, en Moscú.

Pretendan esas gentes espectralizar a España y que, cuando nosotros tomemos un pueblo, lo encontremos todo destruido, con los negros pajarracos volando sobre los cadáveres, para que consideremos nuestra labor como maldita y estéril.

Por eso, nosotros tenemos que hacer lo contrario, sintiendo el calor del hogar, estando en paz... Poco se sabe en torno a lo ocurrido, en Aragón, acaso por su forma de ser, rada vengadora. Y el charlista quiere oír cuanto ha visto, como una reparación a esas benditas tierras, y más ahora, en que parece que, en un plazo no muy lejano, brillará el símbolo de la victoria en todo el mar: Mediterráneo, que de antiguo le perteneció a Aragón.

Describe el templo del Pilar y, luego, evoca la aparición, en carne mortal, de la Virgen María a Santiago, que iba con su bordón de peregrino y estaba desfallecido.

Huesca, en la que nace San Lorenzo, que va a Roma y es diácono del Papa Sixto II, el cual le entrega el cáliz en el que Jesús instituyó la Eucaristía y que San Pedro llevó a Roma.

El diácono San Lorenzo trae el cáliz del Señor a Huesca. Viene luego la invasión de los moros y el cáliz es llevado a San Juan de la Peña, cuyo santuario parece que va a ser destruido por las rocas.

«Otra injusticia con Aragón! exclama. Cuando hablamos de la reconquista, sólo recordamos a Pelayo, cuya acción fué simultánea a la de San Juan de la Peña.»

Balmes se encuentra allí, más tarde, rezando el festival sacro de «París», creación wagneriana que parece sintetizar lo que es el Monasterio, con su cementerio romántico y su visión de encantamiento del Viernes Santo.

Esto es Huesca, nuestra reconquista.

Teruel, con su toricón en la Plaza del Mercado, toro que es el totem hispánico. Así tenemos Toro en Zamora. Toro en el puente que había sobre el Tormes en Salamanca, y así, «Toruel».

Cuando Plinio el Joven llegó a España, la denominó «conejera» y, hubo un momento en que, en efecto, nuestra Patria parecía era conculcosa. Pero, no, el alma nacional no era así, y ya lo ha demostrado, pues es el toro que escarba la tierra, embiste, cornea y mata. Y, esto es Aragón.

Evocación histórica de la unión de Aragón con Cataluña. Don Jaime, portador de una espada que perteneció a un judío.

Ya está hecha la unión entre Ara-

bles y formaron una verdadera columna por la carretera.

También es rigurosamente incierto que en Málaga se fusilaran el primer día a 800 personas, como han dicho algunas informaciones rojas, completamente tendenciosas. Al segundo día de tomar Málaga, sólo se hizo un fusilamiento, el de un alférez de la Guardia civil y éste y los que se han hecho después, han sido previa sentencia de los Consejos de guerra, cuyo funcionamiento y actuación vió en unión de algún periodista extranjero.

En Málaga se entró sin disparar un tiro.

RAMON RESA.

Corrija el estreñimiento con LAXIBERO

Mejoran los catarros las PASTILLAS CRESCO

gón, Cataluña y Valencia, unión Imperial y mediterránea. Y allí van tras naves, y allí va esa lengua, que todavía se habla en Cerdeña.

Allí van esas gentes, que hacen grandes hazañas, llegando hasta Bizancio.

Evocación de Alfonso VI, el magnánimo, Roger de Flor... Los italianos acuden a nuestra Corte, y el primer Renacimiento allí brilló, lució y se contagió.

Valencia cantaba en valenciano, dialecto derivado del catalán, pero cuando el catalán fué lengua de santos, de reyes, de papas, de pensadores y de grandes poetas. Era cuando le hablaron los valencianos San Vicente Ferrer, el Papa Borgia, los reyes de la Corona, Luis Vives.

Otro recuerdo de San Vicente Ferrer descrito maravillosamente, que decidió fuera el heredero de la Corona Fernando de Antequera, es decir, la rama de Castilla, contribuyendo a la unidad de España, que más tarde se logró tangiblemente con el matrimonio de Fernando e Isabel.

Aragón aún dió más, Dió a España su Bandera, que son las barras en el fondo de oro, la que Alfonso V el magnánimo llevó a Nápoles. De esta ciudad la trajo Carlos III, adoptándola para España, esa Bandera por la que hoy luchamos y nos matamos.

Cataluña, de la que hay algunos hijos que parecen redimidos, a los que da la bienvenida, mas quisiera pedirles que cuando vuelvan a Barcelona, de donde vinieron, procuren demostrar ante los que allí quedaron su españolismo.

Compara a Cataluña con el barrio judío barcelonés y dice que, de jella, lo peor que teníamos que sufrir, era la legión de viajantes que, digase lo que se quiera, eran los más inhábiles diplomáticos.

El Cid y Vivar, en donde en el siglo XIV se encontró el poema del «Mío Cid», Evocación nostálgica de una visita al monasterio...

Luego, se refiere García Sánchez a lo que en el Romancero se dice, cuando el Cid apresó al Conde Berenguer, ya quien dejó en libertad, poniéndole como condición que comiera. Y, cuando el Conde Berenguer marcha, vuelve receloso la cabeza, desconfiando, mientras que el Cid queda grave y, al mismo tiempo, risuoso. Por eso, ha sido siempre llamada esta tierra «Castilla Ja gentil».

Valencia que, según el orador, tiene, como el Cid, dos hijas. Por un lado, Valencia tiene un espíritu españolismo; y, por otro, ansias mediterráneas. Y, así como las hijas del Cid, doña Sol y doña Elvira, fueron escarmentadas por los infantes de Carrion y luego matrimoniaron con reyes, así Valencia, maltratada a hora por las turbas rojas, luego matrimoniará con España.

Berenguer el joven se casó con una hija del Cid y fué Berenguer el Grande. Así también es Cataluña, que se logrará librar de esos pajarracos rojos.

Concluye la primera parte refiriéndose el charlista a la vara de medir castellana que no es una vara, sino una vértebra de la columna vertebral de España.

Empieza la segunda con la descripción de una visita a la torre de la Catedral de Huesca, desde la que se divisa el «Salto de Roldán», aquel tajo en la peña.

Huesca es la ciudad que más tejados nuevos tiene de España, porque en cuanto uno resulta destruido, los oscenses colocan otros...

Luego, el perfil de la guerra santa española es evocado por el mago de la palabra, que refiere cuanto ha visto, escenas ante las que la pluma del Dante resultaría incapaz de reflejar.

La defensa heroica de la ciudad oscense El gobernador civil, que se pasea por la ciudad con el último sombrero hongo que queda en el mundo y en la que vio desfilar a los «Pelayos».

Se refiere a la frase «español cien por cien», que es internacionalista, y afirma que debemos decir, desde ahora, «español hasta las caxas».

Habla del rasgo de los oscenses, que le entregaron mil pesetas, para que, las llevara al lugar de España que hiciera más falta. Las remitió a Málaga y, al comunicárselo a los donantes, le contestaron éstos que había acertado plenamente, ya que ellos acababan de enviar otras mil pesetas a dicha ciudad.

Huesca, rodeada de siete ermitas, y cuya campana, aunque quieren los rojos no caerá.

Luego, Teruel, a donde se anunció llegaría él a las seis de la tarde, por lo que los aviones rojos tiraron diecisiete bombas. Afortunadamente, llegó García Sánchez un cuarto de hora después.

Las torres de San Salvador y «San Martín, que la convierten en jardín del mudéjarismo. La Catedral, en donde está una bomba, que derribó una falsa bóveda, descubriendo un artesonado mudéjar en todo su valor...

Después, un ataque de los rojos a

Teruel, no consiguiendo nada, naturalmente.

Recuerdo, que parece un aguafuerte, de escenas guerreras. Más tarde, Zaragoza. Madrugada del 3 de agosto, en que un avión rojo vuela sobre el Pilar, echando tres bombas el aviador, ninguna de las cuales hizo explosión, (a pesar de haberse comprobado que funcionaron las espoletas).

Una, que cayó fuera del templo, arrancó dos adoquines, dejando un espacio en forma de cruz, sobre el cual se ha colocado una lápida conmemorativa.

Brilliantez, colorido y emoción hay en la evocadora palabra del orador, al hablar de la procesión de desagravio por acto tan sacrilego. Zaragoza entera se suma a ella con fervor...

Más tarde, las visitas que los milicianos, al volver del frente, hacen a la Pilarica. Requetés, Acción Ciudadana, Renovación, Falange, todos acuden allí, con sus rostros huraños, barbudos, pero arrojándose ante la Virgen, a la que nombran capitana general...

La capacidad vital de Zaragoza se ha redoblado ahora, no pensando sólo en el momento, sino en el mañana.

Las artilerías, que trabajan ocho horas diarias en los parques, acordándose, sin duda, de Agustina de Aragón.

Para 1940 quieren tener realizado lo que se iba a denominar «Avenida del Pilar», pero que se llamará, a indicación del jugador, «Coso de las Catedrales». Ya se está trabajando en ello.

Canto emocionado a Aragón, recordando después García Sánchez que en la sala se encuentran los alcaldes de las tres provincias aragonesas.

El público aplaude largamente, en una ovación interminable. Los alcaldes saludan, emocionados, y se dan estentóreas vivas a España, a Aragón, a Castilla, a Burgos...

Después de unos minutos de vitores y aplausos, el orador reanuda su interminable conferencia. Afirma que, después de esto, ya nada tiene él que decir, sino subrayar que el encuentro de Aragón y España ha sido en Burgos, Cabeza de Castilla, abrazo entre Aragón y Castilla, la Altiya, no dejando de tener fuera de sus tórtolas en que se sellen las alas de sus tórtolas en dos Águilas de España, terminó diciendo.

Grandes aplausos premieron la charla de García Sánchez, que ya en el transcurso de la conferencia fué ovacionado por el público.

Al terminar la conferencia, un joven entregó a García Sánchez un libro, dedicado a éste, que los rojos, sin duda, robaron de la casa del charlista, libro que fué encontrado por las fuerzas del Ejército en unas trincheras abandonadas por las fuerzas al servicio de Moscú. El charlista agradeció vivamente el delicado obsequio, de alto valor simbólico.

LLAMAMIENTO URGENTE A FILAS

CIRCULAR.

Encargo a los señores alcaldes de la provincia remitan con la máxima urgencia a las Cajas de Reclutas relaciones completas, por orden de edades, de todos los mozos alistados del reemplazo 1937, ordenando además incorporación a las Cajas de Reclutas respectivas entre días 26 febrero a 2 de marzo, de los del primer trimestre de dicho reemplazo.

Por tanto, todos los alcaldes pondrán el mayor celo para el más exacto cumplimiento de la presente circular, bien entendido que a las citadas autoridades habrá responsabilidades de su incumplimiento.

Burgos 21 de febrero de 1937.— El gobernador civil, Antonio Almagro.

Patronato Nacional Antituberculoso

En este Patronato Provincial Antituberculoso, se están recibiendo constantemente pruebas de patriotismo e identificación de los buenos españoles con las miras de procurar lechos a los tuberculosos pobres y a los procedentes de la campaña, en forma de objetos y metálico, pero en particular camas, ropas y servicio adecuado para la creación de plazas sanatorias y hospitalarias.

Mas este desprendimiento ciudadano que tan alto habla en favor de los sentimientos de los donantes, como se halla regulado por el impulso de cada cual, carece de la uniformidad necesaria, con respecto a la calidad y tipo de las ropas, camas, muebles y artículos que se reciben.

Así pues, para que las aportaciones rivistan además de su noble intención, mayores virtudes aplicativas para el objeto sanatorial a que se destinan se ruega que las ofertas sean en metálico, teniendo presente que cada instalación completa de una cama, con sus ropas, accesorios, etc., importa 250 pesetas, las cuales se servirán remitir a los Patronatos Provinciales b a este Nacional.

A trueque de herir la caridad y modestia de aquellas personas que cooperan a la bendita misión de ayudar al tuberculoso, este Patronato, deseoso de que se sepa para ejemplaridad en todas las provincias de España quienes han contribuido a la obra, publica rá sus nombres y el número de las instalaciones que cada uno costee en la prensa de todo el país, complaciéndose en hacer presente que los primeros donativos hechos antes de la publicación de esta circular fueron, don Ezequiel Núñez, y Sra. de Valladolid, en tregran 500 pesetas importe de dos camas completas y aunque de distinta provincia, como es Navarra, don Agustín Sagaseta, de Pamplona, regala seis camas completas.

Las Entidades y personas que deseen cooperar en esta benéfica y patriótica obra, enviarán sus ofertas a la Secretaría del Patronato Provincial Antituberculoso de Burgos. (Gobierno civil).

Burgos 18 de febrero de 1937.

Comida íntima

El domingo, a la una de la tarde, nuestra Corporación municipal obsequió a los alcaldes de Zaragoza, Huesca y Teruel, don Miguel López de Gea, don Mateo Estañ y don José Malcas, respectivamente, con una comida íntima, que se celebró en el Restaurant Castilla.

También asistieron los acompañantes de dichas autoridades aragonesas o sea el secretario del Ayuntamiento zaragozano, don Enrique Ibáñez, y los redactores de «Heraldo de Aragón» y «Noticiero de Zaragoza», don Marcelino Alvarez y don Rafael Jiménez, respectivamente, así como los representantes de la Prensa local.

Asimismo, acudieron, atentamente invitados, el mago de la palabra, Federico García Sánchez, don Perfecto Ruiz Dorronsoro, gran amigo de éste, alcalde de la ciudad señor Cuesta, y con cejales señores Martín Lostau, Echevarrieta, Moliner y Domingo Monedero.

El acto resultó agradabilísimo, debido al carácter de intimidad que se le dió y porque además, patentizó irrefutablemente que las relaciones entre la Cabeza de Castilla y Aragón son cada vez más cordiales.

No podía ser menos, ya que Burgos no olvida la actuación heroica y abnegada, digna de ponderación suma, de las tres provincias aragonesas, en este grandioso movimiento salvador de España, moderna Cruzada Santa que está asombrando al mundo.

A los postres, los asistentes brindaron por que termine cuanto antes la guerra, por nuestra Patria, Aragón, Castilla y Burgos.

Hoy saldrán de Burgos, con destino a sus respectivas poblaciones, las autoridades aragonesas y sus acompañantes, a todos los cuales deseamos un feliz viaje.

LEA USTED SIEMPRE EL CASTELLANO

Informaciones de todos los frentes

En Bilbao la situación es insostenible

Bilbao.—Cuanto se ha venido diciendo de Bilbao es pálido reflejo ante la realidad. La situación es insostenible. Faltan casi los alimentos y no hay manera de aprovisionarse. El mar se halla materialmente minado y varios barcos que han querido romper el cerco de las minas se han hundido.

Se carece por completo de harina. La carne es desconocida. Pescado no hay en absoluto, pues los barcos no salen a la mar. En los límites de Santander hay establecida una rigurosa vigilancia, que no permite llevar alimento alguno procedente de Santander. Se carece en absoluto de vino.

No solamente carece de alimentos la población civil, sino que apenas los hay en el frente, donde los milicianos pasan ya hambre.

Los marxistas están disgustados con el llamado Gobierno vasco, y todas las acusaciones van contra Aguirre; contra éste se hallan los propios separatistas, que reconocen su fracaso. La noticia circulada de que se va a producir una crisis en este Gobierno es exacta, y se da como sucesor a Jáuregui.

Se añade que Aguirre ha sacado cuantas fuerzas puede al frente, para facilitar la rendición.

La dirección del mando se halla en poder del delegado ruso.

La opinión pública reclama la urgente rendición de Bilbao, y las noticias particulares acusan que esta rendición es segura e inminente.

Los alumnos de tercer año de Medicina ejercen de médicos en la zona roja

Talavera de la Reina.—Si bien el problema del abastecimiento es uno de los más graves que tiene planteado Madrid, hay todavía una cosa que preocupa más íntensamente al Gobierno de Largo Caballero. Se trata de la falta de médicos con que asistir a los heridos de los frentes y de los enfermos de la retaguardia. Ante esto, el Gobierno ha dictado una disposición que, de ser otras las circunstancias, produciría risa. En virtud de dicha orden, todos los estudiantes de Medicina que tengan aprobados tres cursos de la carrera deberán concurrir a un cursillo en la Facultad de Valencia, y después de aprobada la asignatura de Patología quirúrgica, ejercerán como médicos todo el tiempo que dure la guerra, teniendo, al terminar ésta, que aprobar el resto de las asignaturas que les faltan. ¡Pobres enfermos y heridos que caigan en manos de estos médicos!

Besteiro no quiere salir de Madrid

Valencia.—El expresidente de las Cortes, Julián Besteiro, ha declarado a un periodista que aunque el Gobierno de Valencia le había nombrado embajador de España en la República Argentina, él entiende que en estos momentos el deber de todos es no abandonar Madrid y que rehusa el nombramiento, si bien ello no quiere significar menosprecio para el país.

Pan o paz piden en Madrid

Londres.—El corresponsal de «The Times», en Madrid comunica que tal es la

INGRESO EN CORREOS

PREPARACION DIRIGIDA POR DON JUAN AYALA, Jefe de Negociado de Correos EN LA

Academia Comercial

SANZ PASTOR, 18, 1.º — TELEFONO, 1463 — BURGOS

Otras preparaciones.—Contabilidad, Bachillerato, Comercio, Carrera de Derecho, etc. etc.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA

Doña Juanita de la Fuente Velasco,

que falleció el día 23 de febrero de 1936 (Q. E. P. D.)

Su esposo, don Francisco Rodrigo Septién; hija, María de los Angeles; padres polífticos, hermanos, tíos, primos y demás familia

Regan a sus amistades se dignen asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la parroquia de San Lesmes Abad, mañana martes, día 23, a las DIEZ Y MEDIA de su mañana, por cuyo acto de caridad les quedarán agradecidos.

Burgos 22 de febrero de 1937.

Hombres armados arrebatan los víveres a las mujeres de Madrid

Madrid.—La mayor parte de las mujeres que salen de casa y encuentran algo que comer, ven como les salen después al encuentro unos hombres armados que se llevan los alimentos que preparaban para sus hijos, siendo inútiles las órdenes dadas en este sentido por las llamadas autoridades, pues Madrid se encuentra bajo el látigo de cinco colas y los oficiales soviéticos y sus soldados son los que se entregan a estos robos.

Todos los días aparecen en las calles de Madrid muchos individuos asesinados por los moscovitas. Es ese—dice el POUM—el orden del Gobierno marxista.

Consejo de guerra en Cartagena por insubordinación

Cartagena.—En la Base Naval se ha celebrado un Consejo de guerra contra veintinueve acusados de insubordinación y rebeldía, pertenecientes al mando de varias unidades de la flota roja.

El viernes fueron fusilados en el Arsenal once de los prisioneros acusados.

En realidad, Indalecio Prieto ordenó la salida de cuatro destructores, dos submarinos y un crucero para Málaga con objeto de cooperar a la defensa de la costa mediterránea.

La oficialidad roja, reunida, en el «Jame» acordó no marchar a Málaga, ya que las noticias que se tenían eran de que la capital estaba perdida y de que los cruceros y cañoneros nacionales ocupaban puestos de combate.

No obstante, a dos destructores se les cambió la tripulación, y mandados por oficiales de carabineros y artilleros rusos y checoslovacos, salieron, pero al doblar y derivar su ruta hacia el Sur, vieron en el horizonte dos cruceros.

Discutieron, y entre la duda de si eran los barcos alemanes, italianos o españoles del Generalísimo Franco, viraron en redondo y entraron nuevamente en Cartagena.

La oficialidad acusada respondió que no contaban con municiones ni petróleo, cosa incierta.

La acusación pidió pena capital para todos los acusados.

El viernes fueron fusilados en el Arsenal once de los primeros sumariados.

Noticias de Madrid

Madrid.—La vida en esta capital, es más tranquila estos días, las calles parecen habitaciones desoladas. Los refugiados en las Embajadas están siendo evacuados de Madrid, antes de que las últimas y difíciles comunicaciones con Levante vayan a ser bloqueadas.

Se ha sabido que el restaurant «Marlchu» ha cerrado sus puertas por falta de víveres, y conste que era el más elegante del Madrid rojo, y el único surtido, por la calidad de la duena que desempeña el cargo de jefe de abastecimientos de la Junta de Defensa.

El informador, enviado especial de un periódico extranjero, ha podido ver la recogida de cadáveres de mujeres y niños que mueren en sus domicilios por falta de alimentos y de asistencia, y que permanecen en sus domicilios hasta que van a recogerlos los carros de la basura. Más de diez carros le he visto pasar. Al principio intenté contarlos, pero fué tal el horror que me produjo la escena, que al fin huí de la calle espantado.

Los días que se acercan van a ser terribles para Madrid.

En el frente de Madrid se han derribado ya 130 aviones rojos

Madrid.— Los observadores ingleses que recientemente han visitado Madrid declararon a la Agencia Reuters que la capital de España está pasando por una situación desesperada.

Han dicho también que en el frente madrileño han sido derribados unos 130 aviones rojos.

En vista de estas declaraciones el Gobierno de Valencia ha determinado no invitar a ninguna otra Comisión internacional por muy comunistas que se llamen los que las componen, pues siempre sus declaraciones les son adversas y además le cuestan dinero.

Lámpara de cera "GAUNA"

PARA EL ALUMBRADO DEL TABERNÁCULO, de 4 días de duración, fabricada sujeción al CANON 1.271 del vigente Derecho Canónico, que dice así: «El Santsimo Sacramento, brille una lámpara continuamente día y noche, alimentada con aceite de oliva o cera de abejas».

¡LIMPIEZA ABSOLUTA! ¡TRANQUILIDAD COMPLETA!

Precio de cada lámpara 1 peseta. Id. del Vaso de cristal y Rejilla. (Se venden en cajas de a 24 lámparas)

VITORIA (España)

Hijo de Quintín Ruiz de Gauna

DE VENTA EN BURGOS: Almacenes de Ultramarinos

LA PROVEEDORA — SAN JUAN,

CRISTALERIAS COMPLETAS

«LA COCINA»

Vicente P. Canales y Bonifaz S. BURGOS

CONSTRUCCIONES

Luis Olasagasti (S. A.)

Construcción general - Obras de hormigón armado - Trabajos de albañilería, entretenimientos y reparaciones.

OFICINAS: Burgos: Sanz Pastor, 12 San Sebastián: San Marcial, 10

Presupuestos y consultas técnicas gratuitas

Amarillo y rojo

Telas para bandera nacional, telas en colores sólidos a la luz y a la lluvia

Fábrica de tejidos: CASA MADURGA. ZARAGOZA

Apartado 144.

PERLAS PECTORALES LIESMA

PERLAS PECTORALES LIESMA

PERLAS PECTORALES LIESMA

PERLAS PECTORALES LIESMA

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades

Espolón, núm 8. - Burgos

CERA KEROS

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

De venta en Burgos: Cereria Diaz - Guemes y en todas las Droguerías

ANUNCIOS

En toda España liberada y países amigos

PRENSA-RADIO

¡GRANDES DESCUENTOS!

PRESUPUESTOS GRATIS

PUBLICIDAD HERNÁNDEZ

Empresa anunciadora

Claudio Moyano, 13 - Apartado, 109

VALLADOLID

ANUNCIOS

En toda España liberada y países amigos

PRENSA-RADIO

¡GRANDES DESCUENTOS!

PRESUPUESTOS GRATIS

PUBLICIDAD HERNÁNDEZ

Empresa anunciadora

Claudio Moyano, 13 - Apartado, 109

VALLADOLID

ANUNCIOS

En toda España liberada y países amigos

PRENSA-RADIO

¡GRANDES DESCUENTOS!

PRESUPUESTOS GRATIS

PUBLICIDAD HERNÁNDEZ

Empresa anunciadora

Claudio Moyano, 13 - Apartado, 109

VALLADOLID

El mejor elogio del Requeté

«Están todos en el frente, mi general»

En su visita reciente a Vitoria, después del entusiasta recibimiento que la población le dedicó, el generalísimo Franco, conversando con uno de los jefes del Requeté le preguntó: «¿Y los requetés? Apenas si he visto alguno. ¿Están todos en el frente, mi general—contestó el interpelado con orgullo legítimo. —¿Todos? —A excepción de seis o siete que están de baja por enfermos —¿Y cuántos son? —Trece compañías, mi general. El generalísimo acogió estas explicaciones con viva satisfacción; y tuvo para el Requeté de Alava calurosos elogios.

Gobierno Civil

MULTAS.

Por no haber cobrado el 10 por 100 del importe de las consumiciones para el subsidio del Combate, el señor Gobernador ha impuesto una multa de 500 pesetas a cada uno de los siguientes establecimientos: Bar Briones, Bar Acuario y Café-Bar Candelá.

Habiendo sido autorizado por el Excmo. Sr. Gobernador General del Estado que se admita metálico en la suscripción abierta para mitigar la tristísima situación en que se hallan los habitantes de Málaga, se pone en conocimiento de todos cuantos quieren contribuir en esta forma, aun cuando, como se ha dicho anteriormente, pueden hacerlo también en especie. Al mismo tiempo reitero a los Alcaldes de la provincia, recuerden al vecindario que desee hacer donativos en especie, para que una vez que tengan nota de las ofertas, las remitan lo antes posible a este Gobierno civil.

Cantidades recibidas para las necesidades de Málaga. Un ingeniero español, 25 pesetas. Don José María González Díaz, 25. Excmo. Sr. Gobernador civil, 500. Un incondicional del Ejército español, 25. D. G. M., 1000. Don Eloy García de Quevedo y Concellón, 250. Don Enrique Temiño y señora, 25. Familia del Sr. Bienzobas, 50. Saturnino Cuevas, 5. Don Tirso Lara, soldado de Infantería, 1. Doña Emilia Mata, 50. Don César Villanueva y señora, 5. Don Antonio Villanueva Palomares, 5 pesetas. Don Francisco Villanueva Palomares, 2,50.

Cantidades recibidas para el Patronato Nacional Antituberculoso: Don Esteban de Miguel, 25 pesetas. Don José Limón Caballero, 250. Un incondicional del Ejército español, 25. Don Eloy García de Quevedo y Concellón, 250. Don Eusebio Rodríguez, Industrial de esta plaza, 50. Doña Emilia Mata, 250.

Cada vez que tiene lugar algún acto público en Vitoria, alguien se pregunta: «¿Y los requetés? —Están en el frente. No queremos un elogio mejor que este. (De «El pensamiento Navarro».)

Notas de la Alcaldía

Animada la Alcaldía del mejor deseo de dar el mayor número de facilidades para la recogida del papel usado, pone en conocimiento de todo el que posea grandes cantidades de dicho artículo, que puede pasarse por el Negociado de Beneficencia de la Secretaría Municipal, e indicar el número de kilogramos de que dispone, y poder dar de este modo las órdenes oportunas para la recogida de los mismos a domicilio. Procura no tirar un solo papel y con ello contribuirás al mejoramiento económico de nuestra querida Patria.

De los gramófonos y discos entregados por diversos donantes en el Ayuntamiento, la Alcaldía ha regalado uno con veinticuatro piezas de música a la sala maestra de Cirugía del Hospital Militar de esta plaza, y otro con veinte discos sobres, a la sala sexta de Cirugía de dicho Hospital.

Blanco
SALON DE SEÑORAS
SAN PABLO 14,

Junta Provincial del Subsidio a familias de combatientes

NOTA.

Con objeto de garantizar el cobro de los recargos de subsidio para las familias de combatientes, y a fin de tratar de evitar posibles infracciones, esta Junta acuerda que en el momento de hacer efectivo el tributo y siempre a presencia de los contadores o compradores se inutilicen el sello o sellos telefónicos del recargo para lo cual se cortará, separándolo, un trozo o porción de los referidos sellos. Los dueños o encargados de los establecimientos en que la recaudación se haga, como directamente responsables de los que con su industria o comercio se relaciona, serán sancionados en forma rigurosa si dejasen incumplido esto que se les ordena. Al propio tiempo esta Junta ruega a los que notasen dicha inobservancia lo pongan en la rapidez posible en conocimiento de la misma. Burgos 20 de febrero de 1937.—El presidente delegado, Dionisio Fernández.

Comisaría Carlista de Guerra

ORDEN GENERAL. Para facilitar el cumplimiento Pascual a todos los Boinas Rojas residentes en esta capital, esta Comisaría de Guerra ha dispuesto celebrar un triduo de Conferencias Misionales, durante los días 25, 26 y 27, en la Capilla del Seminario de San Jerónimo, donde tiene instalado su Cuartel General. Estas conferencias estarán a cargo del Rvdo. P. Marcelino Bolnaga, S. J. y es obligatoria la asistencia para todos los Boinas Rojas residentes en la capital, sean o no Requetés. Las horas coincidirán con las de la Misa y Rosario de los Requetés, ocho de la mañana y ocho de la tarde. Un coro de Requetés cantará cánticos piadosos antes y después de estos actos, así como también Motetes Eucarísticos durante la Comunión General del día 28.

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos
AGUARON
Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 13 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

EN EL REQUETÉ Para los sacerdotes necesitados huidos de sus parroquias

En el Requeté se han recibido las siguientes cantidades, con destino a los sacerdotes necesitados huidos de sus parroquias: Don Filadelfo Barrado, párroco de Corrovilla la Real, cincuenta pesetas. Don Justo Saez, párroco de San Quirce de Pisuegra, quinientos pesetas. Un canónigo, cien pesetas. Se nos ruega expresemos las gracias del Requeté en nombre de los sacerdotes necesitados, hacia los caritativos donantes, lo que hacemos público con sumo gusto.

«ES EL PUEBLO ENTERO EL QUE LUCHA POR LA VIDA DE LA CIVILIZACION ESPAÑOLA, CONTRA MOSCU Y SUS CIPAYOS EN ESPAÑA»
LOS QUE DICEN QUE SOLO SE TRATA DE UNA MILITARADA, MIENTEN INFAMEMENTE»
El Generalísimo, FRANCO.

Información militar

EL GENERAL DE LA DIVISION VISTA EL PRENTE DE GUIPUZCOA. Ayer por la mañana marchó en automóvil el general de la División López Pinto, a San Sebastián, acompañado de sus ayudantes y del jefe de Estado Mayor teniente coronel Alzupur. Más tarde visitó los distintos frentes de la región de Guipúzcoa, quedando complacido del estado y espíritu de nuestras fuerzas. Por la noche regresó a Burgos. VISITAS. El general López Pinto ha recibido las siguientes visitas: El subgobernador del Banco de España señor Artigas y el marqués de Aledo.

S. BRAVO OLALLA
Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián
Consulta en Burgos: sábados y domingos Progreso núm. 1. Teléfono 1.882

La repoblación forestal en Burgos

Seguendo la obra iniciada por la Confederación Hidrográfica del Duero, se ha celebrado hoy el acto de dar comienzo a la plantación de arbolado en el cerro del Castillo. El acto ha revestido la importancia que el caso requería, y a él han asistido el gobernador de la provincia señor Almagro, el alcalde de la ciudad señor Cuesta, los tenientes de alcalde, señores Martín Lostau, Echevarrieta, Moliner, los concejales señores Remacha, González Barriocanal, Sáiz Peña, Arangüena, Urrea, Díez de las Fuentes, Avila, Casado, y el secretario de la Corporación municipal señor Fernández Villa, el jefe municipal del Negociado de Paseos señor Saldaña, los ingenieros de Montes señores Giménez Rico, Villegas y de Diego, el arquitecto municipal señor Gutiérrez Martínez, el inspector provincial de Sanidad señor González, los jefes provincial y local de Falange Española Andino y Conde y secretario territorial Martínez Mata.

El tiempo primaveral que disfrutamos, congregó en las laderas del Castillo a numeroso público, que ha asistido a la fiesta. Falange Española con sus banderas y banda de música, seguida de milicianos con armas y un centenar con palas y picos encargados de abrir las hoyas para las plantaciones ha dado esplendor al acto.

El sitio designado para la fiesta fue la ladera existente entre el Castillo y Las Corazas. El acto dió principio con la bendición de los terrenos por el capellán de F. E. revestido de sobrepeliz procedió al ceremonial de rúbrica. Seguidamente el camarada Ballesteros, de la oficina de Prensa y Propaganda de F. E. pronunció un breve discurso. Manifestó que no siendo la Falange amante de discursos, sino de acción y de ejecución, eso es lo que había venido a hacer allí, a plantar varias docenas de millares de árboles, a llevar a cabo algo que parece una frase sin sentido, la repoblación forestal, a venir a poblar nuestras lomas, nuestros montes y nuestros llanos, allí donde sean precisos árboles.

Falange aquí para marcar el contraste la llamada fiesta del árbol, llena de vaciedades, si esto pudiera ser llena de discursos y sin ningún fin práctico. Falange ha venido a señalar este contraste. Nada de banalidades; acción. Si no hubiera sido así, Falange no hubiera venido. Venimos a que estos actos tengan la fuerza municipal que les es preciso, que vuelvan a dar a los Municipios y a las Comunidades la fuerza que tuvieron; es fuerza en que se apoyó España para ser un Imperio. A esto quiere volver la Falange y para esto viene. Y venimos para significar nuestro afán imperial, evocando a aquellos ciudadanos, soldados de Roma, dispuestos a construir su Imperio con las armas, con la reja del arado, con el escoplo, con el martillo. Por eso somos nosotros los soldados imperiales, los que venimos a esto acto y termina dando un ¡Arriba España!, que es contestado con entusiasmo. A continuación, el capellán de Falange pronunció breves palabras, manifestando que la Iglesia se asociaba a este acto, y que Falange se aglutina con el mismo que traerá a España una nueva vida y una nueva Patria. En el árbol está representado todo lo que es grandeza, porque nos da la madera para construir la templanza mayoría de los útiles tan imprescindibles en la vida del hombre, e incluso nos proporciona el descanso después de las luchas en la pelea y termina con un ¡Arriba España!, que es contestado por todos los concurrentes al acto.

Después se dió comienzo a hacer las hoyas para las plantaciones, dando principio a las mismas el teniente alcalde señor Lostau y el jefe provincial de Falange, diciendo el primero ¡Arriba España! y ¡Arriba el pico!, secundado por los milicianos de Falange bajo las órdenes del auxiliar celador de Montes, señor Lacazur. Mientras tanto la banda de música de Falange interpretaba «Cará al sol», que fué escuchado por autoridades y público con el brazo extendido. A continuación desfilaron los milicianos y la Cruz Roja juvenil con la banda de música por delante de las autoridades en medio de los aplausos de los concurrentes. El Ayuntamiento obsequió a los milicianos que abrieron las hoyas, con jamón, chorizo, vino y tabaco y el concejal señor González Barriocanal les dió trescientas pesetas de su peculio particular.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene. El número correspondiente al día 19 contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

GOBIERNO DEL ESTADO
Decreto Ley organizando la vida civil de las provincias ocupadas y fijando las facultades, jerarquías y relaciones entre las autoridades militares y civiles.
Decreto disponiendo que el personal procedente de la extinguida escala de reserva gratuita y el de la retribuida pasará a formar parte de la escala de complemento.
PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO
Orden creado bajo la inmediata dependencia de la Comisión de Industria, Comercio y Abastos, un Negociado de la Propiedad Industrial.
SECRETARIA DE GUERRA
RECLAMACION Y ABONOS DE DEVENGOS A LAS MILICIAS
Orden justificando el sistema de reclamación y abono de devengos a las Milicias, para lo cual el día 20 de cada mes todos los Oficiales que mandan Compañías o Centurias de Milicias, redactarán el presupuesto para el mes siguiente, en la forma que se cita.
ASCENSOS
Se concede el empleo de Alférez de Artillería al Brigada procedente de la clase a extinguir de Sargentos primeros, entre otros a don Martiniano Dehesa Alonso, del Regimiento de Artillería ligera número 11.
ASIMILACIONES
Se concede la asimilación a Alférez por el tiempo que duren las actuales circunstancias, al sacerdote don Juan Alonso Lorente, Capellán de F. E. en el frente de Espinosa de los Monteros. Idem la de Alférez Médico a los soldados del 4.º Grupo, 2.ª Comandancia de Sanidad Militar, don Eulogio Pérez del Valle, don Leandro Almorza Picaeva, don José María Rodríguez Pérez, don Herminio Ramírez Díaz y don Antonio Guillamón Alcántara, Médicos civiles. Idem a Brigada a los estudiantes de Medicina don Jesús Carazo Calleja, don José M.ª Tena Ibarra, don Jesús Clitiero Cráplila, don Carlos Salinas Ayuso, don Esteban Barrio Fuster y don José Luis Gutiérrez Sesna. Idem a Sargentos a los practicantes civiles don Pedro Matute Marín, don Julián Matute Marín, don Federico Pérez López, don Félix Carreras Pinedo, don Nicolás Grijalvo Torres, don Auspicio Hernández Vélaz, don Celestino Briones Miranda don José M.ª Colado Zúñiga y don José M.ª Suberbiola Armandariz, todos soldados del 4.º Grupo de la 2.ª Comandancia de S. M. Idem a farmacéutico tercero al farmacéutico civil don Luis Arregui Gil, que pasa a la Farmacia del Hospital de San José de Burgos.

DESTINOS.
Caballería.—Alférez provisional don Angel Rodríguez Nestar, del regimiento Cazadores de España núm. 5, al de Villarrobledo, núm. 1. Guardia civil.—Coronel don José Redondo Crespo, ascendido de la Comandancia de Zamora al 12.º Tercio. Teniente coronel don Andrés García Pérez, ascendido, de la Comandancia de Burgos, a la misma. Disponibles gubernativos.—Pasan a situación de disponibles gubernativos en la 6.ª división el comandante de Infantería don Alejandro Guadalupe del Pino y el teniente de la Guardia civil don Luciano Cervantes Iñigo, con destino en el Cuadro Eventual de la 6.ª división y Comandancia de Navarra, respectivamente.

CRUZ ROJA
Donativos recibidos en este Dispensario para la suscripción «Pro Málaga», en el día 19 de febrero: Don José Costa «Melidos», 16 chaquetas finas de punto, para señoras. Don Francisco Carrasco, un lote de medicamentos por valor de 115 pesetas. Una señora caritativa, 5 pesetas. Don Leopoldo García, 5 pesetas. Casa Munguía, 100 kilos de alubia blanca, 200 de patatas y 60 de azúcar. Confitería Royalty, 20 kilos de alubia blanca. Confitería Lastra, 100 kilos de patatas. Dependientes Casa Munguía, 20 kilos de garbanzos y 25 botes de pintentos. Casa Méndez, 50 botes de tomate. Trinidad de la Fuente, 100 kilos de patatas y 100 de lentejas.
Ambulancia n.º 10
Ha quedado abierta la inscripción de voluntarios camilleros hasta el día 7 de marzo próximo. Todos los que siendo mayores de 18 años deseen entrar a formar parte de esta Ambulancia, pueden pasarse por el domicilio de la misma, calle de Madrid (edificio de la Alhóndiga) todos los días de doce a una y, entre una y media.

De toda misión que se te encomiende **SOLO** debes **DAR CUENTA** a TU JEFE.
DEFENSA CONTRA LA ANARQUIA Y EL TERRORISMO BOLCHEVIQUE Y ESFUERZO POR EL DESARROLLO SOCIAL DE LA ESPAÑA Y DEL MUNDO EN TERCIO.
El Generalísimo, FRANCO.

Notas municipales

Resumen de las remesas enviadas a los frentes por el Excmo. Ayuntamiento de Burgos

Hasta el día de la fecha han sido enviadas por el Excmo. Ayuntamiento a los distintos frentes de combate 65 remesas de efectos, algunas de ellas formadas por dos o tres camiones, que han sido repartidas indistintamente entre las fuerzas del Ejército, Cuerpos armados y Milicias patrióticas de todas clases y que en su totalidad han alcanzado las siguientes cifras:

- Alpargatas, 3.800 pares.
 - Azúcar y café, 350 kilos.
 - Bolsas de costado, 400.
 - Botas de piel de becerro, 400.
 - Botellas de anís, coñac, ginebra, 2.200.
 - Botes de conserva de melocotón, pera, manzana, etc., 1.000.
 - Botes de líquido desinfectante, 250.
 - Brochas de afeitar, 200.
 - Buñandas de lana, 350.
 - Buzos, 300.
 - Cajas de cerillas, 50.000.
 - Calcetines de lana, 31.500 pares.
 - Calzoncillos, 3.000.
 - Camisas, 3.625.
 - Camisetas, 3.200.
 - Cartucheras, 1.500.
 - Cepillos de dientes, 100.
 - Cigarros puros, 75 cajas.
 - Colchones, 10.
 - Comprinidos desinfectantes para el agua, 100.000.
 - Correajes, 3.500.
 - Cuadernos de papel de escribir, 200.000.
 - Cubitos de caldo concentrado, 30.000.
 - Cucharas, 150.
 - Chocolates, 3.200 libras.
 - Encendedores, 3.500.
 - Galletas, 500 cajas grandes.
 - Gallinas, 500.
 - Garrapones grandes de coñac, anís, aguardiente, ginebra, orujo, etc., 500.
 - Ganates de lana, 5.000 pares.
 - Higos, 100 kilos.
 - Hojas de afeitar, 16.500.
 - Impermeables, 300.
 - Jabón de afeitar, 250 barras.
 - Jabón de lavar, 26.000 pastillas.
 - Jamones y embutidos, 3.000 kilos.
 - Jerseys y cazadoras de lana y cuero, 12.150.
 - Lapiceros, 12.000.
 - Latas de conserva de angulas, calamares, bonito, etc., 5.000.
 - Linternas eléctricas con sus pilas, 100.
 - Macarrones y fideos, 150 kilos.
 - Manijas y ponchos, 1.700.
 - Maquinillas de afeitar, 350.
 - Máquinas de cortar el pelo, 100.
 - Materiales quirúrgicos, 10 estuches.
 - Navajas de afeitar, 100.
 - Navajillas y cortaplumas, 2.500.
 - Pantalones de paño y pana, 850.
 - Pantuflos, 1.200.
 - Papel de fumar, 35.000 libritos.
 - Pasamontañas, 2.600.
 - Pastiles y dulces, 850 paquetes.
 - Peines, 250.
 - Petromax, 12.
 - Planos y mapas de campaña, 300.
 - Prismáticos, 25.
 - Pulverizadores, 60.
 - Quesos, 200.
 - Sábanas, 80.
 - Sillas y sillones plegables, 25.
 - Sobres de cartas, 150.000.
 - Tabaco de diferentes clases 182.000 cajetillas.
 - Thé, 1.000 paquetes.
 - Toallas, 300.
 - Trajes de militar completos, 15.
 - Vasos de aluminio y bakelita y cantimploras, 800.
 - Velas, 9.000.
- Además de lo anterior se han enviado aparatos de radio, resmas de papel, sacacorchos, pipas de fumar, petacas de tabaco, cuadernos, libros, frascos de tinta para estilográficas, carburo, fardos, cubas vacías, carretes de hilo, botones, impermeables, alfileres, rosarios, escapularios, dentones, medallas, catecismos, crucifijos, altares, atriles, vino de celebrar,

platos, cazuelas, coladores, jarras, sartenes, calderetas, cazos, calderos, paños de cocina, escobas, pucheros, fuentes, pescado, frutas, tomates, pimientos, cebollas, pepinos, limones, etc.

Igualmente han sido enviados numerosos paquetes de prensa, tanto de la localidad como de todas las demás provincias amparadas por el glorioso Ejército, así como grandes sacas de correspondencia y millares de encargos particulares y remesas de metalico.

Aparte de todo ello también se han entregado efectos a los Hospitales y enfermerías de campaña, y por último, con cargo a la suscripción patriótica que aún continúa abierta en la Depositaría del Ayuntamiento, se han entregado grandes cantidades de metalico, tanto a Ejército como a todas las milicias armadas, y a la Cruz Roja para la adquisición de efectos.

Todo lo anterior da idea de la generosidad del noble pueblo burgalés que sabe atender a sus soldados y milicias patrióticas con el máximo desprendimiento dentro de sus posibilidades.

Burgos 12 febrero 1937.

MISIONES

Enviad todos los sellos usados a PP. Misioneros del Sagrado Corazón, Logroño, o al Internado Teresiano.

También pueden remitirse al Centro Católico, Lain-Calvo, o a don Teodoro López, Fernán-González, 3. bis. primero.



La Unión y el Fénix Español

Compañía Española de Seguros
Fundada en 1864
ALCALA, 43 MADRID
INCENDIOS, COSECHAS, VIDA, ACCIDENTES, TRANSPORTES, ROBO.
Primas cobradas en España en el año 1935
38 MILLONES
Cifra no superada por ninguna otra en el total de los ramos
CAPITAL SOCIAL: 18 MILLONES
RESERVAS: 137 MILLONES
Sinistros de incendios pagados hasta 1935 inclusive:
651 MILLONES
Subdirector en Burgos:
LUIS GALLARDO
Oficinas: Progreso, 17, 1.º—Tel. 1570

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE
Claudio Angulo
Carretera de Madrid, 5
Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería, Aserrado particular.
Ventas a plazos y al contado

Guía Profesional

F. Urraca
OCULISTA
DEL
HOSPITAL DE BARRANTES
Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6
GRATIS A LOS POBRES
Lain Calvo, 18 - Teléfono 1311

Moisés Arroyo
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24
TELEFONO, 1566
Consultas: de 11 a 1 y de 4 a 6

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antituberculoso
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Consultas: de 11 a 1 y de 4 a 6
L. MIRANTE BONFAZ, 13 1.º

Dr. Jesús González Martín
Director del Dispensario Antituberculoso Central
PULMONES Y CORAZON
RAYOS X
Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 3 a 5
Santander 3, 2.º Teléfono, 1984

CLINICA DENTAL
EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
ESPOLON, 2 y 4

García F.º de los Ríos
EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION
Del servicio del Profesor Recasens de Madrid
PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID
Partos y Ginecología
ONDA CORTA Y DIATERMIA
TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a
Plaza de Prim, 24 Teléfono, 1423

G.º Bañuelos
OCULISTA
de la Casa de Salud Valdecañilla
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6
PLAZA MAYOR 67, 1.º
TELEFONO, 1905

GABRIEL SALA
DENTISTA
Plaza Mayor, 67 Teléfono 1273
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6

MEDICO - DENTISTA
J. del Val
Duque de la Victoria, 19, pral., izquierda.
(Antes Plaza del Arzobispo)

Gran semana de Ejercicios Espirituales

Del 22 al 28 de los corrientes, para F. E. de las J. O. N. S. de Burgos, en la iglesia de la Merced, bajo el Patrocinio de la Virgen del Pilar y Santiago, a las 7,15 de la tarde dirigidos por el M. I. Magistral de Buro's y capellanes de F. E.

Cada día el acto durará una hora distribuida en esta forma: A) Breves preeces de urgencia por España a la Virgen del Pilar; B) Plática doctrinal; C) Sermón de Verdades Eternas; D) Bendición con el Santísimo.
El domingo día 28, a las ocho, Misa de comunión general que celebrará nuestro amantísimo Prelado; y a continuación Bendición Papal.

Fines: A) La reforma profunda, radical, sinceramente cristiana de todos los falangistas, para gloria de España y de Falange.

F. E. de las J. O. N. S. que se gloria en proclamarse reamente católica, a la antigua usanza española, desea que todos sus miembros sean católicos de verdad. Los falangistas de la hora primera, que son la inmensa mayoría de nuestras gloriosas legiones, siendo ya fervorosos católicos, esperan que sus amados camaradas, los tibios en la fé, los desorientados, los irredentos, los falangistas de última hora, busquen, sin respetos humanos, con sinceridad, la verdad religiosa y vivan la vida de la fé.

B) Unión espiritual con los falangistas burgaleses que, en esta misma semana, hacen guardia de honor a la Virgen del Pilar en su Basílica de Zaragoza.

C) Hacer nuestra Cuaresma, esa Cuaresma de España, de oración, meditación y penitencia que el Eminentísimo Cardenal Primado y nuestro amantísimo Prelado, recomiendan a todos los españoles, en sus magníficas pastorales, cuya lectura a todos aconsejamos con gran interés.

¡Arriba España!
Nota.—Nuestro Rydmo. Prelado concede bondadosamente 100 días de indulgencia por la asistencia a cada uno de los actos de los Ejercicios.

¿ CALLOS ?

Usando sólo tres días el patentado **UNGUENTO MAGICO** desaparecen totalmente callos y duraznos, uñas de gallo, verrugas y yuantes.
Hay muchas imitaciones ineficaces
En todas partes, 1'60 ptas. - Por correo, 2 ptas
FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5 - MADRID



Quando su estómago funcione mal...
...no tome productos que tengan substancias que puedan ser peligrosas. Recurra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.
En los casos de **soledad y dolor de estómago** es maravilloso el **DIGESTÓNICO**
del Dr. Vicente
VENTA EN FARMACIAS

Si quiere muebles...

el público se asesora y después examina todas las características buscando siempre lo más conveniente: : : :

Muebles ANGULO

se han impuesto en definitiva por reunir las : : : cualidades de **MODERNIDAD SOLIDEZ ECONOMIA**

que convienen a todos
Vea su exposición:
Calera, 9. - Burgos
Fábrica: Calle Madrid, 5
Teléfonos: 1.890 (fábrica) y 2.160 (almacén)
SUCURSAL EN LERMA

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos
DELEGACION DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS
Pozas de nuestras minas de Capdena (Barcelona)
ABONOS MINERALES
Domicilio social: Orusta, 6.—BILBAO
Superfosfatos, Abonos compuestos, Nitrato de sosa, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Silvinita.
DIRECCION: P.º: Apartado, 157
Teléfono: GEINCO
REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBAÑEZ
Huerto del Rey, 15 Teléfono, 2115 BURGOS

VINO BLANCO
Para ostras, pescados, mariscos
Diamante
EL MEJOR!

CARTONAJES MARTINEZ
GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRIL
— — — — — ENCUADERNACIONES. FABRICA DE LIBROS RAYADOS — — — — — DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC. — — — — —
LAIN CALVO, 12 — FERNAN GONZALEZ, 9 BURGOS

Vida local

Notas de Sociedad

NECROLOGICA
A los 39 años de edad ha dejado de existir en esta ciudad el celador de Policía Urbana Municipal don Jesús Pérez González, y su entierro se ha celebrado esta tarde con numerosa concurrencia.

Descanse en paz y reciban su atribulada esposa doña Mauricia González, Melchor, hija, padre y demás familia el testimonio de nuestro pésame más sentido.

Noticias varias

Descanso dominical
Servicio farmacéutico. — Desde las ocho de domingo hasta igual hora del lunes corresponde la guardia a las de los señores Martínez, Atienza y Marcos.

Estancos.—Plaza Mayor, Plaza de Vega, Espolón (Antigua Casa Corrojo) Fernán-González, San Juan, San Gil, Avenida de la Isla, Merced, Hospital del Rey, Huelgas, Santa Clara y Bombilla.
—(o):—
Todos los días a las doce en punto, se disparará un canonazo, con el fin de que todos los relojes rectifiquen la hora exacta, caso de no estar de acuerdo entre sí.
Lo que se hace saber al público con el fin de que no se alarme, ya que dicho disparo no tiene otro objeto que el indicado.
—(o):—
En la oficina de la Guardia Municipal se halla recogido un bolsito que contiene cierta cantidad de dinero, encontrado en la vía pública, por el vigilante de Arbitrios, Cosme Camarero.
—(o):—
TIENDA ASILO
Raciones suministradas el día 19, 1937.
Donativos.—Don José G. Barriocanal en memoria de su difunta madre doña Magdalena Barriocanal (q. e. p. d.), 200 pesetas.
—(o):—
APOSTOLADO DE LA ORACION
Mañana, día 21, domingo se hará en la Iglesia de la Merced las dos juntas mensuales de Celadores y Celadoras. La de los Celadores a las cuatro y media en la sacristía. La de las Celadoras a las cinco, en la iglesia misma.
—(o):—
Hoy han postulado por la ciudad las fortas pertenecientes a Falange Española, colocando insignias del «Atril de Invierno», a cuyo fin se destina la recaudación.
A mediodía no se veía ningún transeunte sin la Insignia.

Notas religiosas

CATEDRAL.—Capilla del Santo Cristo.
Todas las tardes, a las seis y media, se rezará el santo rosario, y habrá plática doctrinal, terminando con el Angelus.
Los miércoles y viernes, en vez del rosario se hará el Via-Crucis.
Tendrá la plática doctrinal el día 21, acerca de la «Felicidad eterna» el muy ilustre señor don Daniel Torre Garrido.
El 22 acerca de «Los Mandamientos de la ley de Dios» el muy ilustre señor «Penitenciario».

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL
Nacimientos.—María Vallejo Calvo.
Defunciones.—Valentín Simón Díez, de Villazopeque, 54 años, Prim, 5.
Jesús Pérez González, de Villafranca Montes de Oca, 39 años, San Cosme, 17.

TODA LA CORRESPONDENCIA DE **El Castellano** DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"

A prueba de robo.
A prueba de fuego.
A prueba de soplete.

Guarde V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le tomaremos a cuenta su caja antigua.

Representante: **LUCIANO URIBARRI**
Tinte, 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS

ANUNCIOS ECONOMICOS

Ventas
Sebo fresco, a 1'56 kilo. compramos: Calleja, Núñez y C.º.
Pimentón, para miltanzas, clase superior. Consulte precio, base clase de confianza. Ignacio Palacios, Coloniales.
Pago bien garrafrones y botellas de todas clases en buen estado prefiriendo partidas importantes.
Mariano del Barrio. Fábrica de licores. Alhóndiga.
Cafés, torrefactos y tueste natural, partidas de cincuenta y cien kilos, cotización especial. Coloniales Ignacio Palacios.
Se vende coche Peugeot 8 H P, buenas condiciones, barato.
Santa Clara, 64 (escalera izquierda primero).
Botellas vacías de anís. Cedeas, agradeceré devolvayan. Pago bien su importe. Palacios-Coloniales.

Acetunas, manzanilla fina, botones cuatrocientos cuarenta kilos y barricas de cuarenta, para cantidad, precios aguilatados. Coloniales Ignacio Palacios.
Se vende o alquila en la Estación de Villanueva, una casa de planta baja, piso, sótano, con amplios locales anejos, propio para industria o comercio.
Informes en Burgos: Calle Miranda 9, 2.º.
Vino blanco: He recibido unos cuantos vagones clase buena y precio económico. Almacén de Vinos y Coloniales Ignacio Palacios, Burgo.
Consumiendo café-malte se hace Patria y economiza; 4 75 kilo—Aranz. Lain Calvo 26.

Clases de Alemán. Sacerdote alemán, que habla el español da clases de Alemán. Para informes, diríjase a la Administración de «El Castellano», calle Santander núm. 12.
Señora alemana, esposa de requeté, se ofrece como institutriz interna. Razón en esta Administración.
Necesitanse agentes capital y provincia.
Diríjase a Compañía «Singer, »Burgos.
Se ofrece señora para servir con sacerdote o señor sólo, dentro o fuera de la capital.
Informes: San Juan, 85, primero.
Se ofrece costurera a domicilio.
Informes: Lain Calvo, 25, cuarto.
Se ofrece sirvienta para casa de señor sólo o casa de poca familia, sabiendo su obligación.
Informes en esta Administración.

Colocaciones
Se ofrece señorita, con conocimiento francés, para educar niños o cosa análoga. Informarán en esta Administración.

Un poc...
Not de...
de M...
Bo...
tel g...
noti...
hora...
Qu...
las r...
nues...
gón...
y lin...
na d...
de y...
ayer...
tos...
amel...
tralk...
mun...
y oc...
Se...
port...
Oc...
CUE...
Di...
En...
ataq...
nun...
En...
Se...
vada...
de l...
en e...
vario...
huíd...
ga...
al en...
el te...
rez...
nero...
do f...
prisi...
do f...
blaci...
Es...
bard...
R...
cróni...
Des...
ver...
vó a...
dient...
de p...
ataque...
jamos...
como...
cada...
esta...
za vor...
gada...
os no...
resulta...
no ya...
El...
lo con...
fues...
de G...
a ban...
de la...
dos al...
stimen...
los lo...
do en...
vía...
mustr...
en e...